

1325 - убит первый великий князь Москвы Юрий Данилович.
1869 - в Москве произошло убийство студента Иванова, которое стало заметным событием прошлого века: Достоевский взял это сюжет для своего романа «Бесы». Это убийство обозначило движение, которое по имени главного убийцы - Нечаева получило название нечехвинщины.
1902 - родился Михаил Суслов, идеолог коммунистической партии.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
 ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

Сегодня

Выездная коллегия Минатома

На Сибирском химическом комбинате начинается работу выездная коллегия Министерства атомной энергетики России. В ней примут участие работники аппарата правительства, Министерства экономики и Минфина, Минтопэнерго, Госатомнадзора, представители ЦК профсоюзных отраслей, руководители горнохимического комбината (Красноярск-26) - всего около сорока человек. На заседании коллегии будет решаться вопрос о сохранении энергоёмкости после реконструкции реакторного производства СХК.

Отставки

За месяц до выборов

сменился руководитель избирательной комиссии Томской области.

Валентину Скрябинский, подавшую 16 ноября в отставку "по состоянию здоровья", сменил Геннадий Казак, работавший до этого секретарем избирательной комиссии. Он был избран новым председателем на заседании облбиркома в результате тайного голосования.
 Г.Казак 58 лет, он коренной томич, закончил юрфак ТГУ. Работал на различных должностях в партийных, советских, профсоюзных органах, с 1994 года - секретарь областной избирательной комиссии. Его место на этой должности займет теперь Маргарита Митрюкова, преподаватель права Томского сельхозтехникума.

ВТОРНИК,
 21 НОЯБРЯ
 1995 ГОДА
 № 276 (22547)
 ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ
 (в розницу).

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Тема дня

Из родного дома - в казенный.

Увы, для многих детей сегодня это просто спасенье.

...Высадились из автобуса. Дети стояли, держа в руках резиновые сапоги, рюкзаки с одеждой и игрушками. Сами одеты плохо и бедно. Ветер обдувал их стриженные макушки. Лица были бесстрастны. Дети устали. Их встретили в детском доме хлебом и солью, спели приветственную песню и повели в будущие комнаты.
 Детский дом в Первомайском отделан шпаклей. На каждой кровати лежал кружевной платочек, на стенах, с любовью оклеенных обоями, - действительно искусные образцы икебан.
 Воспитатели-женщины подняли детей на руки, принялись кормить яблоками и вареньем, заглядывая в глаза - было удивительно и приятно видеть желание взрослого вобрать в себя все злосчастия ребенка... Сегодня. А завтра наступит будни. Завтра эти добрейшие женщины узнают, что кто-то матерится. Другой вернется. Третий писает в постель и кричит по ночам. А надо полюбить их. Или понять. Что, впрочем, одно и то же.
 Эти дети познали голод, обусловленный во многом тем, что их родители лишь зарабатывают деньги. В прошлом году в области из семей

изъято было 926 детей разной степени дистрофии и психического неблагополучия. Держатели ларьков - особенно на селе - лучше социально-го работника скажут, когда пришло время получить детские пособия. Тогда в огромном количестве у них покупается водка.
 В Пышкино-Троицком районе уже существовал детский дом. В шестидесятых годах Федор Семенович Пусев возглавлял его, он присутствовал и сейчас, на встрече нового поколения беспризорников. Детский дом тогда начинался с подсобного хозяйства. Сначала завезли свиней, коров, лошадей, тракторы и сеялки. Потом привезли детей. Тогда негде было жить - дети разбросаны были по всему селу. Но ели и работали отменно. Сейчас детский дом (бывший детский сад) - одно из лучших зданий Первомайского. Но пока этот дом только для сохранения детей. Не для их развития.
 Милосердие, говорят, выше справедливости. В таком случае сейчас на этих детей должна опрокинуться чаша, наполненная тем, и нами. Наше общество, возможно, равнодушно к страданиям детей вообще (в грозном разбомбили

детский дом, но даже среди информационных агентств эта новость проскочила, как самая рядовая, обыденная), но конкретно к восемнадцати, приехавшим из Томска в Первомайку, худых, стриженных и некрасивых - нет. Детский дом строили в селе с состраданием. Директор Лидия Августева - пока - не знает ни в чем отказа. Дарят даже бочки и топорища. Дарят чайные сервизы. Обещают поддержку и участие.
 В этом доме будут жить шестьдесят детей, что очень важно, и школьники, и дошкольники вместе. Чтобы разгрузить приюты и детприемник, нужно открыть еще три детских дома в области. Открываем, мечтаю о том, чтобы поскорее закрыть.
 Школьники, сельская детвора устроили для новеньких концерт. Детдомовские новобранцы чинно сидели в первом ряду, как самые почетные зрители. Физиономии их немножко оживились. Женщины, глядя на них, плакали.

Лариса НЕДОГОВОРОВА.

Первомайский район.

Результат

Грибной суп из института ядерной физики

В инженерно-физическом центре НИИЯФ проведен необычный эксперимент. Электронные пучки ученые приспособили для... выращивания грибов.



- Мы заметили, что пучок со сниженной радиационной нагрузкой разрушает длинные молекулы опилок, бумаги и других биологических отходов, - сказал директор инженерно-физического центра НИИЯФ Г. Е. Ремнев. "Разрушенные" опилки показали специалистам из НИИМБ и выяснили, что это - прекрасный материал для выращивания различных микроорганизмов. Поселили грибные споры. Правда, не на опилках, а на обработанной ускорителями соломе. Вскоре сняли первый урожай и оформили патент на производство грибов. Ведь они абсолютно безвредны для организма - при обработке соломы пучком остаточная активность исключена. Одновременно происходит и стерилизация соломы, а значит, создается благоприятная среда для развития нужной грибочки.

В подвале - стеллажи, увешанные гирляндами вешенок. Грибные блоки сооружены из продырявленных полиэтиленовых мешков и пластмассовых тазов. Для сравнения показали комнату, где грибы выращиваются обычным для агрохозяйств способом. В полиэтилене - солома, которую стерилизовали кипятком и паром. Местами уже подгнившая, заплесневевшая, да и запах в комнате неприятный. Кое-где даже прорастают поганки. Здесь ожидается выход вешенок - около 50 процентов от килограмма сухой соломы. В экспериментальной лаборатории - более 100. За все время "службы" обработанная ускорителями солома не гниет, а после завершения грибоного цикла превращается в одну сплошную грибочку - прекрасный белковый материал для откорма скота.

Недавно здесь разработали новый способ заготовки вешенок для длительного хранения - в вакуумной СВЧ-сушке. А значит - сохраняются в грибе ценные вещества.
 Технология выращивания с помощью электронных ускорителей - единственная, по крайней мере в странах СНГ. В Подмосковье по сырому для грибочки "стреляли" из специальных кобальтовых "пушек". Но вскоре этот способ запретили - слишком вреден для окружающей среды.

Лабораторные грибы оценил уже весь инженерно-физический центр. Урожай у ученых приобретают и специалисты одного из агрохозяйств для поставки грибов в местные пиццерии. А физики все продолжают "колдовать" над своими вешенками. Недавно убедились, что их можно выращивать на подсолнечном жмыхе.

Татьяна ПОДЛАСОВА.

На снимке Александра СЕМЕНОВА: руководитель лаборатории Максим Миронов с новым урожаем.

Память

С войной не кончили мы счеты

Редколлегия Томской областной книги памяти приступила к работе над пятым томом, в который войдут имена погибших в Великой Отечественной войне, не вошедшие в прежние четыре тома (а также поправки и изменения).

Одновременно начат сбор сведений о наших земляках, павших на войне с Финляндией, в конфликтах на КВЖД и озере Хасан, на Халхин-Голе, в Корее, во Вьетнаме, Афганистане и во время других военных действий.

Всю информацию и замечания можно передать по адресу: 634009, Томск, ул. К. Маркса, 14, ком. 16, в рабочее время, с 9 до 12 часов. Телефон - 22-51-88. Жители села должны обращаться в районные администрации.

Социальной важности!

Спасение "утопающих" - дело рук их матерей?

Прошедшее воскресенье стало днем рождения фонда "Спасение от наркотиков". Создан он на собрании матерей, чьи дети страдают наркоманией. С болью и отчаянием говорили женщины о своих бедах, о претензиях в адрес томских властей, милиции, медиков: дорогое лечение, бездействие правоохранительных органов в отношении "сбытчиков" зелья". Женщины выразили надежду, что может быть, их движение станет той силой, которая поможет противостоять беспределу торговцев наркотиками. Намечено еще несколько материнских и одна "детская" встреча. Ребят ждут уже в пятницу, 24 ноября, в 17 часов в помещении клуба "Фрегат" (по ул. Берина, 15). Задумана и еще одна серьезная акция - создание клуба анонимных наркоманов.

Е. ЕСТИФЕЕВА.

Праздник качества

Российское - значит отличное

Лозунг прошедших времен гласил: "Советское - значит отличное". Но есть среди нас убежденные в том, что качество российских товаров также не должно быть ниже мировых стандартов. Они не только работают ради этой цели, но и регулярно отмечают Международный день качества. Как студент и преподаватель кафедры "Физические методы и приборы контроля качества" политехнического университета и специалисты НИИ интроскопии, собравшиеся для этой цели в ДК ТПУ. В этот вечер были и студенты КВВ, и праздничный капустник, и, конечно, высокие гости: руководители политехнического университета, бывшие выпускники вуза, в том числе и Ю. О. Гальваз, главный борец за высокое качество продукции на "Ролтоме".

Фото Александра СЕМЕНОВА.

В провинции

Хватит ли на хлеб?

Четыре тысячи девятьсот - такова в Стрежевом с 15 ноября цена бухки хлеба. В фирменных магазинах хлебокомбината цены немного ниже - четыре с половиной, а буханку ржаного, весом в полкилограмма, можно купить за 2400. Новое подорожание хлебопеки объясняют традиционно: выросли цены на муку, на электроэнергию.

А вот пенсии у стрежевских пенсионеров "подросли" в эти дни на... две тысячи. Не хватят, иными словами, даже на побуханку. Зато донельзя кстати будет помощь, которую на четвертый квартал выделяет для малоимущих горожан из внебюджетного фонда администрации Стрежевого: 919 миллионов 758 тысяч, или без малого миллиард. Деньги будут распределяться через отдел социальной защиты. И задача вряд ли окажется легкой: сегодня в разряд малоимущих - тех, кому не хватает средств на самое необходимое, - официально записан уже каждый двенадцатый стрежевец.

Они были первыми

Тысяча экземпляров книги местного краеведа, старожилы Стрежевого А. Ф. Выходцева отмечена на днях в информационно-издательском центре "Томскфеит". Учитель по профессии, Алексей Феоктистов до сих пор, несмотря на преклонный возраст, преподает в школе черчение. А в свободное время с увлечением собирает документы и воспоминания о людях, которые основали в 30-х годах (оказавшись в этих краях не по своей воле) деревню Стрежевое - давшую потом свое имя городу. Собранные материалы Выходцев оформил в книгу, энтузиастом издания которой стал директор информационно-издательского центра Л. И. Влесков, директор школы Л. Р. Байрактаров, бывший руководитель совхоза "Стрежевской" А. Х. Гельверт. Они же, а также гороно, помогли со средствами. Книга хорошо оформлена и дополнена фотографиями, многие из которых имеют музейную ценность.

Л. ЧЕБОТАРЕВА.

Тепло в нашем доме

Задвижку уже крутят

Звонки в редакции не утихают. Все еще в некоторых домах нет тепла. Кое-где тепло дали, потом отключили. И все же особой опасности тут нет - идет отладка оборудования. Страшнее, если не удастся обеспечить нормальные температурные режимы в стужу. А это возможно. Уже сейчас, при нынешней температуре воздуха, запасов топлива хватит едва ли на две недели - при условии полной загрузки мощностей. Если морозы ударят - будет мало и на неделю. Дефицит тепла. Откуда он?

Три источника тепла обеспечивают в основном город - ГРЭС-2, пиковая резервная котельная, ТЭЦ-3. Традиционно главной "печкой" для значительной части Томска остается ГРЭС-2. Введение дополнительных мощностей в этом году не предусмотрено, за исключением бойлерной, которая улучшит работу турбины №8. Здесь проведена серьезная реконструкция, и специалисты считают, что этот источник тепла - надежный. Тем не менее не исключены "сюрпризы".

В прошлом году на эту дату запасы твердого топлива составляли 80 тысяч тонн, ныне всего - 35,4 тысячи. Уголь станция получает с кемеровских шахт. К сожалению, значительная часть его приходится брать в долг. Томичи задолжали соседям 2,2 миллиарда рублей. А ведь и в прошлом году запасы угля были столь мизерны, что порой составляли всего суточную норму. Что же говорить о нынешних?

Неплатежи остаются нашим главным бичом, - комментирует ситуацию главный инженер "Томскэнерго" В. М. Вершинин. - И этот порочный круг не удается разорвать...
 Долги, похоже, остаются и камнем преткновения в сложившейся ситуации. Причем все друг другу должны. На прошлой неделе, очевидно, позавистовал метод "смехников", основательно принуждал "Томсктрансгаз" - основной поставщик для ТЭЦ-3. Ночью задвижку подкрутили. Потом, подачу газа нормализовали. Но предупредительный сигнал все же прозвучал.

Энергетики утверждают, что из трех поставщиков газа - уже названного "Томсктрансгаза", облигаза и "Томскгаза" - именно с фирмой, подающей сырье от магистральных трубопроводов, произведен в основном расчет. Из 50 млрд. рублей возвращено 49,6 миллиардов. Хотя сами энергетики от своих должников получают всего 40 процентов средств.

Между тем, ТЭЦ-3 - наша основная пер-

спектива на ближайшее будущее. Вся надежда на то, что в декабре будет введен первый блок первой очереди. По мощности это два котла и турбина, которые дадут для города 240 гигакалорий тепла. Однако на пуск в полном объеме рассчитывать не приходится. В лучшем случае будут запущены один котел и одна турбина, которые дадут только половину этого тепла. Все зависит от финансирования. Объект - федеральное значения, и нужны по крайней мере 76 миллиардов рублей из госбюджета, чтобы закончить эту часть объекта. Их, к сожалению, нет.

Еще тяжелее ситуация с пиковой резервной котельной, которая получает тепло от дальнего теплоисточника. Если СХК наполовину уменьшит подачу тепла в Томск, то дефицит в нем подскочит на 285 гигакалорий. Во всяком случае, если это произойдет до пуска мощностей на ТЭЦ-3, ситуация может сложиться аховая.

Сейчас приблизительный дефицит тепла около 400 гигакалорий. Он удерживается в таких объемах уже несколько лет. Казалось бы, стоит ли паниковать? Однако вводится жилье, другие объекты, расход тепла увеличивается. Без резерва опасно. Даже незначительный недогрев сетевой воды может вызвать разгерметизацию системы, резко увеличить сверхнормативные расходы подпиточной воды. Это удорожает расходы. Но главное - не исключены размораживания. Безусловно, необходимо развитие мощностей на перспективу, проведение взаимозачетов между поставщиками и потребителями. Многие задолжали друг другу. Среди должников - бюджетные организации, только предприятия жилищно-коммунального хозяйства задолжали энергетикам 80 миллиардов рублей. Прочие - 30 миллиардов. Увеличен процент отчислений на погашение долгов непосредственно из бюджета. Но и этого мало. Ведь есть долги у ВПК, вузовских учреждений. А общий долг энергетикам "вырос" до 258 миллиардов рублей. В то же время очевидно: требование оплаты в этой ситуации - не просто каприз. Средства нужны на приобретение топлива, содержание источников теплоснабжения. Ныне не до перебранки и не до сведения счетов, тем более применения "силового" методов. С теплом не стоит шутить...

Нина ГУБСКАЯ.

Коммунальные напасти



Дело доброе, но грязно...

Нет, взломанный асфальт и рытвины на проезжей части - не последнее в аварии на трубопроводе. Подрядчик "Спецстрой" ИЧП "Электром" подводит тепло к новой десятиэтажке на улице Пушкина. В конце ноября бригада должна закончить работы и заровнять поверхность. Но вот когда дорога обретет прежний вид? Зимой асфальт, как известно, не укладывают. А значит, по весне для местных жителей начнется настоящая распутица.

Фото Александра СЕМЕНОВА.

Регион

"Тюменская купель"

Так назвали этот большой сезонный спортивный праздник. На городском пруду "Роднички" прошли зимние заплывы на 50 метров для всех желающих и показательные заплывы членов клуба "Тюменские моржи" - на 100 и 500 метров. В спортивном празднике участвовали более 100 человек.

Собачья жизнь тигренка

Хозяин одного из домов в тихом поселке Медвежий (недалеко от Хабаровского) заметил, что его собака яростно облаивает собственную кошку и при этом трусливо пятится. Мужчину с любопытством заглянул внутрь и столкнулся с тигриной мордой. Правда, это был всего лишь маленький тигренок, совершенно к тому же обесславивший. Сбежавшие соседи сообщили о происшествии в районное общество по охране природы. Тигренок передали в созданный недавно центр реабилитации диких животных. Предполагается, что малыш отстал от матери во время снежного циклона.

Перед обликом не устоял

В Усть-Илимске (Иркутская область) взята под стражу руководитель городской налоговой инспекции Е. Логинова. Ей предъявлено обвинение в получении взяток в размере 150 миллионов рублей. По свидетельству местных средств массовой информации, она призналась в содеянном и уже внесла в казну 80 миллионов рублей. Как передает ИТАР-ТАСС, это второй случай в регионе, когда за авторитетность участвует крупное должностное лицо. Полтора месяца назад был арестован заместитель начальника Главного управления Центробанка России по Иркутской области.

Рожать полезно. Даже с новой печенью

Студентка Наташа из Новокузнецка порадовала своих докторов. Несмотря на то, что ей была сделана операция по пересадке печени, сумела подарить своему супругу сына. Кстати, такой медицинский случай - первый в России.

14 ноября 1995 года

Виктор Кресс

зарегистрирован в качестве кандидата в Губернаторы Томской области.

Сегодня мы обращаемся к томичам с просьбой оказать финансовую поддержку избирательной кампании нашего кандидата и сделать взнос в избирательный фонд.

Сумма добровольного пожертвования одного человека согласно Закону не должна превышать 550 тысяч рублей.

Юридические лица могут внести сумму, которая не превышает 1000 минимальных окладов

РЕКВИЗИТЫ: Избирательный фонд кандидата в Губернаторы Томской области В. М. Кресса. Городское отделение Сбербанка № 8427/096 Банк получателя (плательщика): Томский банк Сбербанка России (ТБ СБ РФ) р/с № 162211 к/с 600164706 МФО 46902001 номер счета ИК-7 Адрес: пл. Ленина, 12, телефон: 22-21-06

Мы уверены, что Вы примите правильное решение.

Руководитель штаба поддержки кандидата в Губернаторы Томской области В. М. Кресса В. А. Жидких

Координаты штаба: площадь Ленина, 8, телефон: 22-54-62

Из первых рук

Борис МАЛЬЦЕВ: «Томское чиновничество - дикий сад, за которым никто не ухаживает»

Государственной Думой Томской области принят в первом чтении областной Закон "О государственной и муниципальной службе в Томской области". В нем впервые определены правовой и социальный статус томских чиновников, их права и обязанности, и даже размер должностных окладов. О том, что представляет собой сегодня чиновничество области и зачем нужен закон, регламентирующий их службу, рассказывает в беседе с обозревателем "Красного знамени" С. Никифоровым председатель Думы Томской области Борис МАЛЬЦЕВ.



трудно. Что больше соответствует истине?

Оба мнения соответствуют. То, что чиновники, особенно на низком уровне, берут взятки - тут даже вопросов нет. Если вы захотите вдруг дом построить - попробуйте отвести себе земельный участок! Замучаетесь раздвигать налево и направо. Или вот недавно ваша газета писала о том, сколько поборов ожидает коммерсанта, решившего открыть ларек. Конечно, сказать, что чиновники все до единого берут взятки, нельзя. И когда мне говорят, что в "Белом доме" берут от вахты до четвертого этажа, я что-то сомневаюсь. По крайней мере, к нам в Думу взятки почему-то не несут.

Вообще - потенциальный взяточник тот, кто "сидит" на разного рода разрешениях. Чуть небольшая зависимость от его подписи, резолюции появилась - вот вам почва для вымогательства и "благодарностей". Но причина всего этого - в мизерной зарплате, которую получает чиновник. Когда к нему, имеющему оклад 200 тысяч, приходит за каким-либо разрешением предприниматель, ежемесячный доход которого 14 миллионов, у первого появляется понятное желание "отстригнуть" от второго некоторую сумму. Выход я вижу такой: хорошую заработную плату надо платить чиновникам. И, во-вторых, пригласить сюда людей идеальных, преданных. И культурных. Культурный человек никогда взятку не возьмет.

Закон, который готовится принять Дума Томской области, создает предпосылки, чтобы аппарат органов госвласти состоял именно из таких людей?

Принятием этого закона мы делаем только первый шаг. В целом, да, зарплата

томских чиновников несколько повышается. Но, представляю, оклад губернатора области установлен, согласно проекту закона, в 23 минимальных зарплаты. Это сегодня 1 миллион 250 тысяч рублей. Плюс всевозможные надбавки, доплаты - выходит 2 миллиона. Что такое зарплата в 2 миллиона для руководителя огромной губернии? Так что, закон каких-то кардинальных перемен сразу внести не сможет. Он определяет статус томских чиновников, их иерархию. Дает представление о том, кто сколько будет получать - от главы администрации до машинистки. Никаких особых благ для чиновников он не устанавливает. Хотелось бы, конечно, создать те условия, которые освободили бы их от желания брать взятки. Но - учитывая наши реалии, состояние экономики, то обстоятельство, что почти половина жителей области живет за чертой прожиточного минимума, у нас рука не поднимается обеспечить чиновникам какие-либо особые льготы, преференции. Поэтому мы из текста закона убрали даже те льготы, которые существуют в аналогичных законах во многих других российских регионах. Например, предоставление бесплатной квартиры, бесплатных путевок в санатории, внеочередной установки телефона и т.д.

Борис Алексеевич, не кажется ли вам, что проблему взяточничества чиновников надо решать не столько повышением их зарплат, сколько изменением функций органов власти и управления? Ведь вы сами признаете, что взятки даются в основном тем, от кого зависит "разрешить - не разрешить", "позволить - не позволить"...

Это очень непростой вопрос. И он актуален для всех стран. Не разрешитель-

ная, конечно, должна быть система, а регистрирующая. Захотел открыть киоск, пришел в соответствующий орган и сказал: я открываю киоск. Запишите мои данные. Все остальные службы не разрешительством должны заниматься, а контролем: вот у тебя нарушение, изоволь заплатить штраф. А у нас как: прежде чем открыть этот несчастный ларек, нужно пройти десятки инстанций и везде получить штамп "разрешено". Мы, к сожалению, настолько привыкли к такой "разрешительной" системе, что избавиться от нее никак не можем.

Но кто должен ломать эту систему, как не законодатель? Та же Дума Томской области, например?

Справедливое замечание. Все должно быть определено законами. Только у нас годы должны пройти, прежде чем мы приблизимся к какому-то идеалу. Будучи в Америке, я поразился: там губернатор штата не имеет права своей секретарше зарплату поднять, потому что есть закон о секретарях, где четко описано, кто может занимать эту должность, какое образование и т.д.

Вас удовлетворяет тот уровень взаимоотношений, который установился между администрацией и Думой?

Взаимоотношения непростые. Они и не могут быть простыми, такая природа двух ветвей власти. Представительная власть от имени избирателей всегда будет ставить неудобные вопросы исполнительной власти. Какой бы хороший губернатор или его аппарат ни был, ими все равно будут недовольны.

Что касается наших отношений с Креслом - здесь тоже не все так просто. Внешне может показаться, что отношения эти безоблачные, но, сказав откровенно, бываю у нас споры очень острые и очень эмоциональные. Однако замечу, все это происходит один на один, за закрытыми дверями. У нас с ним хватает понимания, что если и возникает конфликт, не стоит выносить это на всеобщее обозрение, чтобы, не дай Бог, в его орбиту не были вовлечены рядовые работники двух органов власти. Во многих регионах антагонизм между руководителями привел к расколу и среди чиновников, и среди населения. И хотя обе стороны, как правило, глаголят о благе народном, на деле ничего хорошего из таких взаимоотношений не получается.

Я думаю, что закон о государственной и муниципальной службе, который Дума предлагает принять в скором времени, позволит упорядочить и вопросы взаимодействия между различными органами власти и управления. Власть в рамках закона - более сильная власть. Это надо понять, этому надо способствовать.

моста через Томь, ТЭЦ-3. То есть "кусками", и непохожими "кусками", работа ведется. Однако на что не способен пока нынешний аппарат - на выдвигание и реализацию масштабной идеи государственного уровня. Администрация ведь - орган государственной власти. Депутаты Думы на каждом собрании вопрошают: где программа развития области? В ответ - тишина. Чиновники никак не могут оторваться от "текучки". Есть у администрации сейчас много хороших начинаний, но они абсолютно разрознены, точечны, и не выливаются в такую идею, которую поддержало бы все население Томской области. Потенциал Кресса, как губернатора, думаю, вполне достаточен, чтобы сделать выводы из прошлых ошибок, и сегодня, на основе нового Закона о госслужбе, сформировать более профессиональный и эффективный аппарат.

Вас удовлетворяет тот уровень взаимоотношений, который установился между администрацией и Думой?

Взаимоотношения непростые. Они и не могут быть простыми, такая природа двух ветвей власти. Представительная власть от имени избирателей всегда будет ставить неудобные вопросы исполнительной власти. Какой бы хороший губернатор или его аппарат ни был, ими все равно будут недовольны.

Что касается наших отношений с Креслом - здесь тоже не все так просто. Внешне может показаться, что отношения эти безоблачные, но, сказав откровенно, бываю у нас споры очень острые и очень эмоциональные. Однако замечу, все это происходит один на один, за закрытыми дверями. У нас с ним хватает понимания, что если и возникает конфликт, не стоит выносить это на всеобщее обозрение, чтобы, не дай Бог, в его орбиту не были вовлечены рядовые работники двух органов власти. Во многих регионах антагонизм между руководителями привел к расколу и среди чиновников, и среди населения. И хотя обе стороны, как правило, глаголят о благе народном, на деле ничего хорошего из таких взаимоотношений не получается.

Я думаю, что закон о государственной и муниципальной службе, который Дума предлагает принять в скором времени, позволит упорядочить и вопросы взаимодействия между различными органами власти и управления. Власть в рамках закона - более сильная власть. Это надо понять, этому надо способствовать.

В провинции

«Подарки» с неба

Едва ли не с младенчества нынешнее поколение колпашевцев слышит глухие толки: недалеко в районе, да и в окрестных местах, с радиацией. Вроде бы причина в том, что неподалеку с самолетов сбрасывают в высокие слои атмосферы радиоактивные отходы. Вроде бы это в Колпашевских лещиках, которые лично сбрасывали "ничто" со своих бортов... Наступившая гласность мало что в этом смысле добавила. "То, что падает с неба", оставалось загадкой. А появившиеся в печати сообщения об уровне радиации в районе были на редкость благодушными: этот уровень, уверяли специалисты, не превышает 12 микрокюри в час при допустимых 20.

Так что информация, которую выдал недавно в районной газете "Советский Север" начальник эдешнего штаба по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям В.И. Лесняк, вызвала шок у тех, кто упорно не верил слухам. "Может быть, не все еще знают, что на территории района есть два участка падения вторых ступеней ракет-носителей, выводящих различные объекты в космос с космодрома Байконур. Как правило, в плотных слоях атмосферы остатки ракет сгорают не полностью... Хотя объем и вес их невелики, они представляют определенную потенциальную опасность. Не в том смысле, что могут обрушиться на людей, - таких случаев за все годы не было. Но обломки ракет-носителей несут на себе следы солнечной радиации, иногда - остатки топлива, которое является высокотоксичным и крайне вредно воздействует на человека".

Назвал Владимир Иванович и участки падения ступеней ракет: в районе реки Шудельки (на стыке Колпашевского, Вахчарского и Чаинского районов с центром в Тайжы-2) и в районе озера Карасево (на стыке Колпашевского и Верхнекетского районов, водосбор рек Елтырева и Пиковка). При этом обмолвился, что об очередном падении штаб заранее извещает жителей близлежащих населенных пунктов - Инкина, Дальнего, Куржина. Ну а в завершение сей необычной информации сообщил, что не далее как в прошлом году в Колпашевском районе работала представительная комиссия из Москвы, изучавшая последствия падения остатков ракет-носителей на здешнюю территорию. Комиссия констатировала, что ситуация - в пределах нормы. Хотя следы тяжелых металлов обнаружены в растительности на участках падения. Особенно много их собирают в себя грибы...

В общем, повода к панике нет. Ни у здешнего кооперативного хозяйства, который несколько лет назад оборудовал на реке Елтырева охотничью заимку, продавая заезжим иностранцам (за валюту) право вывезти из "глухомани" охотничьи трофеи. Ни у сотен заплывших грибников со всей области, каждый год осаждающих окрестности Куржина и Дальнего. Ни у местных, деревенских. Как жили, так и будут жить. Куда ж деваться?

Е. ПОРФИРЬЕВА.

Щит для лесов

Только с самолета можно потушить...

Подведены итоги очередного "огненного лета", подсчитаны убытки от погибших в пожарах 13 тысяч гектаров таежной тайги, но тревога не покидает работников Томской авиационной базы охраны лесов, управления лесного хозяйства области. Рассказывает заместитель начальника базы В.Н. ПИРОГОВ.

Две трети из 346 пожаров произошли по вине человека, из-за преступной халатности работающих в лесу. Чтобы огонь вышел из-под контроля, нужно совсем немного: оставить без присмотра костер, сельскохозяйственный пали, незапущенный окурок. Ничего в огне будет все север области. Каждый третий пожар произошел в Прикетье, более ста раз горела тайга в Колпашевском, Каргаскомском и Парабельском районах.

До июля мы работали совместно с авиаторами, обнаруживая и ликвидируя очаги огня на малой площади. Затем из-за временного отсутствия бензина и неудовлетворительного финансирования работ оперативность резко снизилась. В результате средняя площадь пожара увеличилась в Парабельском в 5 раз, Колпашевском в 6, а Верхнекетском районе даже в 10 раз.

Сейчас готовимся к новому сезону. Прежде всего нужно сохранить малую авиацию - самолеты АН-2, создать запас авиакеросина, погасить огромные долги базы. Не решив эту проблему кардинально, область рискует остаться без своего главного богатства - лесов.



Владимир ФЕДОРОВ.

Статистика

300 предприятий в области имеют долги перед своими работниками по заработной плате

А если точнее, то таких предприятий, отчитывающихся перед областным госкомстатом, 310, или 53,1 процента от общего их количества. Только в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве и на транспорте сумма долга к октябрю составила более 64 с половиной миллиарда рублей. При этом задолженность свыше двух месяцев - 22,9 млрд. рублей (35,4 процента). Хотя сама по себе сумма долга остается внушительной, нельзя не отметить, что по сравнению с предшествующим месяцем она сократилась. Причем если в целом по названному отраслям на 3,6 процента, то на предприятиях промышленности, например, почти на 20. Сократилась сумма невыплаченной работникам заработной платы и на транспорте - на 9 процентов.

А вот в сельском хозяйстве просроченная задолженность по зарплате возросла сразу более чем на четверть. В строительстве - почти на треть.

Рынок труда

«Я один теперь бюрократ...»

В службе занятости перемены. Для дела полезные, но не всегда приятные для сотрудников.



— Как интересно! Сегодня количество безработных в нашем городе перевалило за 50000!

Перемены докатились и до этого департамента. Случай тут интересный. Пока Москва думала-гадала, как бы это совместить четыре структуры - Министерство труда, Рострудинспекция и миграционную службу - в одну, Томская область вышла с инициативой. Свою схему новой структуры предложил начальник областного управления занятости Г.А. Шакин.

В чем суть преобразований? Не меняя штата, не требуя дополнительных ассигнований на содержание служб, улучшить работу управления труда и занятости, трудовую инспекцию, миграционную, имеющих двойное подчинение. При этом они ничего не теряют, а только приобретают. По-прежнему подчиняются своим федеральным департаментам, а в пределах области - своему координатору или теперь директору управления занятости Г.А. Шакину. Он от имени областной администрации представляет ее интересы в федеральных органах. А вот на уровне районов происходит большая "ломка". Ради нее, собственно, и эта затея.

Что было прежде? По "единичке" от каждого ведомства в каждом районе. Теперь все

четыре службы - под одной крышей. Люди - те же. А скопом можно помещения, транспорт, оргтехнику. Финансовые средства объединены, сотрудники - взаимозаменяемы. А главное - удобно посетителям.

В большей степени ломка коснулась самого областного управления занятости. Ликвидированы либо объединены некоторые отделы. Значительно "ужалился" орготдел и общий. Отдел кадров сведен до минимума, вместо двух центров занятости - областного и городского - один. А вот юридический укреплен и расширен - сейчас это отдел правового обеспечения. Все отделы работают непосредственно с населением.

Я один теперь бюрократ, - замечает Г.А. Шакин.

26 ставок высвобождено в ходе этих перемен. Они будут розданы в низовые подразделения. Причем кое-где заработная плата увеличится в среднем на 10 процентов.

Процесс этот не простой и болезненный. Прежде всего для коллектива. Все же остается безработным в ведомстве, где занимаются трудоустройством, двойне обидно. Впрочем, до оформления статуса безработных пока дело не дошло. 10 человек трудоустроены на освобожденные вакансии. Судьба остальных решается. Как заметит заместитель директора областного центра В.А. Нестеров, "людей в обиду не дадим".

Нина ГУБСКАЯ.

Экология

О чем шумишь, сосновый бор?

Помните песню Никитиных, в которой герой приставал к глупым вопросам к деревьям разных пород: весною, тополлю? О том, что дерево - настоящий кладезь информации, слышали, наверное, многие: например, по ширине древесных колец можно определить было лето одна тысяча шестое четвертого года. Но данные о климате - это лишь малая толика сведений, которые можно получить, считывая информацию с древесных колец. Знают они, например, и о том, каков был в минувшие годы уровень загрязнений атмосферы радионуклидами. Главное - уметь читать. Впрочем, древесное кольцо - это не книга. Это скорее дискета, прочесть которую невозможно без компьютера.

индикация - тоже понятно. Вот с помощью этого "радиохроно" и определяет Валерий Дмитриевич количество содержания в атмосфере радионуклида С-14. Что это такое?

Как мы все помним из школьного курса биологии, в процессе питания растения поглощают углекислый газ. Всего три составляющих - СО₂, вода, солнечный свет, и процесс фотосинтеза пошел. Именно с углекислым газом и поступают в древесные ткани радиоактивный изотоп углерода С-14. Чем больше его в атмосфере, тем больше в древесном кольце. Остается только удалить из целлюлозы примеси, наслоения предыдущих и последующих лет, и мы имеем точную информацию о содержании радионуклида в той или иной период времени.

Радионуклид - не "изобретение" человечества. Небольшое количество С-14 присутствует в атмосфере всегда, образуясь в ее верхних слоях под воздействием космических излучений. Оно было невелико и всегда примерно одинаково, пока homo sapiens не стал играть в ядерные игрушки... Картина, считанная с древесных колец, показывает совершенно четко: с начала 50-х годов, когда начали проводиться атомные взрывы в атмосфере, содержание С-14 резко возрастает. Во всем мире. Затем, после того, как в 64-м году была подписана декларация о запрете атомных взрывов в атмосфере, кривая начинает медленно снижаться, стремясь к естественному уровню, но все же не достигая его. Это - общий фон. Как же на нем

выглядит мы? Выглядит, оказывается, очень интересно. Образцы древесных срезов В.Д. Несветайло брал в трех точках на 29-м километре дороги Томск-Самусь, 8-м километре Шегарского тракта и возле села Ярского. (То есть в зоне влияния СХК и за ее пределами). На основе полученных данных были составлены графики. На них - три "томские" кривые и одна - фоновая в качестве фона выступает территория Северного Китая, данные опубликованы в научной литературе и не подвергаются сомнению в ученом мире). Если не вдаваться в подробности, картина получается такая: шегарская и ярская кривые с незначительными отклонениями следуют фоновою: до начала 50-х - "штиль", затем резкий скачок и, наконец, после 65-го года кривая неуклонно идет вниз.

Совершенно иначе выглядит на графике самусьская кривая. В годы ядерных испытаний - тоже пик, но еще выше фона (соответственно 187 и 210 процентов от естественного уровня), после 64-го - падение, а вот затем... Затем наступает стабилизация. Везде идет стремительное снижение содержания радионуклида в атмосфере, а здесь, с незначительными колебаниями, один и тот же уровень с начала 70-х. В среднем - выше фонового в пять-шесть раз. Интересно, что даже закрытие атомных реакторов не привело к серьезным изменениям: снижение - на каких-то десять процентов.

Но насколько можно доверять полученным сведениям? Велик ли процент по-

грешности? Сама методика, как объясняет В.Д. Несветайло, является общепринятой во всем мире и сомнениям не подвергается. Что же касается приборов, то не случайно Валерий Дмитриевич возил свои "деревяшки" очень давно: первый раз - в Польшу, в очень уважаемую среди радиобиологов лабораторию Силезского политехнического университета. Затем - в Киев, в центр радиационной медицины (ученый, кстати, и сейчас там - повезло очередные образцы.) В Киев есть очень точный (и фантастически дорогой) прибор под названием "Квантулус": у него процент погрешности не превышает 0,5. Что же касается опыта специалистов, то уж кто-кто, а киевляне на этом деле, как говорит Валерий Дмитриевич, "не одну собаку съели".

Как растения поглощают радионуклиды, мы уже выяснили. А человек? В его организм С-14 поступает как раз с пищей: с растительной - прямо, с животной - опосредованно. А потому практически все продукты питания, выращенные или выданные в лесу, в зоне "следа" СХК, в пищу употреблять, мягко говоря, нежелательно. Тем более нельзя здесь вести сельскохозяйственное производство.

Конечно, активность радионуклидов значительно ниже таких широко известных обществу источников изотопов, как цейц-137 или стронций-90. Но если стронций поражают в основном костную ткань, цейц и мягкие ткани, то углерод - одна из главных составляющих нашего организма. Он содержится во всех без исключения тканях.

Более того, входит в состав ДНК и РНК... Представьте себе, - говорит Несветайло, - "сидит" в молекуле весьма статичного углерода С-13 его нестабильный "брат" С-14. В один "прекрасный" момент происходит распад, и углерод превращается в стабильный азот-13. (Такая замена происходит с излучением бета-частицы, причем это не внешне, а внутренне облучение, еще один источник опасности). Называется это трансмутацией. Эффект ее до сих пор полностью генетически не изучен, но список весьма неблагоприятных для организма последствий уже сейчас состоит по крайней мере из восьми пунктов. А если учесть, что период полураспада радионуклида - 5700 лет! Вот вам и "невинный", "неопасный" радионуклид...

Впрочем, В.Д. Несветайло занимается не только С-14. Небезынтересные данные им получены и по цезию. В отличие от углерода он не участвует в процессе дыхания, просто "выпадает" на хвою и, если сразу не смывается дождем, постепенно проникает внутрь тканей и поступает во все части древесного кольца. То есть процент накопления его в древесине очень невелик - примерно одна-две сотые. И вот что получается: если в районе Ярского в годы ядерных испытаний содержание (вообще-то правильнее - объемная активность) Cs-137 в древесине доходило до 10 беккерелей на килограмм сухого вещества, затем его количество снижилось и, наконец, после 70-х древесина "чистая", то в районе выбросов картина очень сложная и не-

однозначная (В.Д. Несветайло делает оговорку: в данном случае исследования образцов проводились в ТПУ, приборы здесь "грубые", погрешность - до 30 процентов, так что можно говорить лишь о приближенной картине). В отдельных случаях - район Георгиевки, с 1973 по 1978 годы активность достигала 68 Бк/кг при фоне менее единицы. На 31-м км Самусьского тракта - около 18 Бк/кг как в годы ядерных испытаний, так и позже. Самый показательный образец из отдельно стоящей сосны в 13 километрах от Георгиевки: годы ядерных испытаний - 50 беккерелей на килограмм, все последующие пятилетки - до 35. Напомним: ярские сосны в эти годы от цезия уже "чистые".

Увы, несовершенство местных приборов и крайняя дороговизна анализов на стороне (40 - 50 долларов за образец) пока не позволяют делать какие-то выводы по содержанию в древесине стронция-90. Что касается трансуроновых - урана-235, плутония-239 и 240 и других - пока можно сказать только одно: в годовых кольцах они присутствуют с начала 50-х и по крайней мере до середины 80-х.

"Я спросил у тополя, я спросил у ясеня..." - видимо, роковая ошибка героя популярной когда-то песни состояла в том, что не у тех спрашивал. Обратился к сосне - она б ему такое порассказала!

Марина БОБРОВА.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ

28.02.95 г. в специализированном журнале "В конце концов" под рубрикой "Рейтинги таежных" опубликована статья А. Соловьева "Зеленый, или Капиталистическое земледелие развитой цивилизации". Упомянутый в ней бывший председатель Ярского района Ф. И. Самсонов не согласен с оценкой его действий, считая, что в статье содержится сведения, порочащие его честь и достоинство, и обращается в исковое в Советский районный суд г. Томска.

Суд решил иск Самсонова Федора Ивановича удовлетворить частично. Признаны несостоятельными действиями порочащими честь и достоинство Самсонова Ф. И. сведения о том, что он состоит в "скинхедской группе" и "эксплуатирует в кабинете счета ветерана, предпринимает выкашливание на район", "верховодит таксами", "является председателем городского совета", "не носил документальные подтверждения и неизвестно, платил ли он поборы взносы", "является "осколком" бывшего районного звена", "не прочь отворить кучище пельменей", что его "старые заслуги сомнительного свойства" и у него "капиталистические замашки".

Опровержение публикуется по исполнению решения Советского районного суда г. Томска.

К 50-летию Нюрнбергского процесса

20 ноября исполнилось 50 лет со дня открытия этого беспрецедентного судебного заседания. Процесс продолжался около 11 месяцев. Было изучено 259 свидетельских показаний, допрошены подсудимые. Состоялось более 400 открытых судебных заседаний, вскрывших страшные тайны преступной политики гитлеровской Германии.

ВОЗМЕЗДИЕ НАРОДОВ



ДЛЯ МЕНЯ, как юриста, этот уникальный исторический процесс интересен в том, что на нем впервые была дана квалификация массовых убийств, истребления, порабощения, сексуальные и другие жестокие в отношении гражданского населения до и после войны, преследования по политическим, расовым и религиозным мотивам. Эти деяния названы преступлениями против человечности.

ухитряется даже ставить знак равенства с фашизмом, забывая, что нацистская идеология была возведена в ранг государственной и преследовала чело-

Однако известно, что история учит тому, что ничему не учит. Учиться все же надо, но лучше на чужих ошибках.

Страшно, когда идея физического, расового превосходства начинает овладевать сознанием многих людей.

Международного трибунала - Джексона от США, Шоукросса от Англии, Шампетте де Рнбу от Франции и Р.А. Руденко от СССР - предстало вынести обвинительный приговор.

Председателем процесса стал американец Роберт Х. Гесс.

Председательствовал Гесс. Сидели на скамье подсудимых: Гитлер, Геббельс, Розенберг, Франк, Фюрер, Кальтенбрунер, Штрайхер, Йодль, Заукель, Зей-Инкварт, Ворман (зачто) были приговорены к смертной казни через повешение.

Занесены в список подсудимых не только немецкие, но и японские военные преступники, совершившие преступления, преследуемые на основе международного права.

Культура

На службу талантам

Комитет по культуре и туризму областной администрации впервые разработала целевую программу сохранения и развития культуры и искусства.

Представитель Министерства культуры находится в Томске в связи с изучением нашей программы - советует, помогает, вместе с местными управленцами ищет пути ее реализации.

Как отметила в беседе с корреспондентом "Красного знамени" главный эксперт Управления региональной и национальной политики Министерства культуры России Т.Шумская, подобные программы уже работают в Ленинградской, Рязанской, Архангельской областях, в Хакасии.

Томск взял на себя смелость проделать всю подготовительную работу самостоятельно

Жили-были

Сумев подняться над судьбой...

Лилия Кимовна Трушина чувствует себя счастливым человеком. Она считает, что в жизни ей повезло - с выбором профессии, с дочкой, с друзьями, с городом.

До рубезы

А до этого несчастья, пришедшего внезапно и в два дня сделавшего неживыми ее ноги, была вполне благополучная жизнь, во время которой не очень то задумывалась о смысле бытия.

В училище работы Лилии получали оценку "хвала советам", и их забирали в фонд училища после диплома, а темой был портрет - ее пригласили работать художником в республиканскую выставку.

В училище работы Лилии получали оценку "хвала советам", и их забирали в фонд училища после диплома, а темой был портрет - ее пригласили работать художником в республиканскую выставку.

XEROX SERVICE

Advertisement for XEROX SERVICE, listing services like office furniture, copiers, and fax machines. Includes contact info for Ul. Vershinnina, 76, Tomsk.



Каждый день Лилия Кимовна, - и всех удивляло мое поведение. В больницах привыкли, что такие пациенты в отчаянии, замыкаются в себе, плачут...

И она попросила сделать все так, как она хочет. Устроить жесткую постель, зафиксировать стопу в согнутом состоянии, чтобы сустав не застыл, а когда она встанет, ноги могли бы действовать.

Очень хотелось посмотреть телевизор, сесть в инвалидную коляску, но она не села, ведь дома ее не будет, тогда не стоит и привыкать.

Иногда хотелось посмотреть телевизор, сесть в инвалидную коляску, но она не села, ведь дома ее не будет, тогда не стоит и привыкать.

По ту сторону рава - Я всегда любила "красить картины", - говорит Лилия Кимовна, - но они у меня не задерживаются - я их легко продаю, даже те, что особенно дороги.

что сохранился под ее окном. И молит, чтобы он подольше не исчезал, этот источник вдохновения.

Сейчас ее глазами и ногами за пределы квартиры стала дочь Мария, студентка ТГАСУ.

Не отстает от мамы и младшая дочь Мария, студентка ТГАСУ. Она не только делает проекты будущих построек, но и приносит домой множество набросков реальных томовских памятников старины.

В последние годы, - признается Лилия Кимовна, - я занялась поиском ответов на вопрос: кто я и для чего живу?

Нахожу их, и жизнь предстает в другом свете. Даже болезнь свою не проливаю, не считая карой, а скорее - предостережением.

Она боролась. Передавалась по квартире, налегая грудью на обычные банкетки, снабженные колесиками, хлопотала по хозяйству и рисовала свои картины, в которых нет и тени мрачности и тоски.

Цветы - единственное, что ей сейчас доступно. Правда, два раза за лето знакомые, имеющие машину, брали ее с собой на этюды.

Оксана ЧАЙКОВСКАЯ. Фото Евгения ЛИСИЦИНА.

Было бы здоровье

На пироговский съезд

Областная клиническая больница решила послать своих делегатов на не совсем обычный съезд, который состоится в Москве 23-24 ноября.

Областная клиническая больница решила послать своих делегатов на не совсем обычный съезд, который состоится в Москве 23-24 ноября.

Ваш адвокат

Сколько же среди нас неполющих в принципе людей, которых успел испортить квартирный вопрос?

«По совести эта квартира - моя. А по закону?»



врата внесенных денежных средств с учетом индексации. А кроме этого, требовать выплаты в качестве компенсации за причиненные вам нравственные страдания (моральный вред).

Моя фамилия Щегол, зовут Зинаида Феофановна. Скажите, пожалуйста, какие права имеют несовершеннолетние дети при приватизации квартиры, если родители разведены?

Развод, Зинаида Феофановна, на права детей никак не влияет. Хотим к себе взять внука 16 лет, чтобы помогать по хозяйству. А потом и квартиру ему оставить. Но его не прописывают...

В прошлом году я заключила договор с ДСК о покупке квартиры, - позвонила в редакцию томика Мария Кузьминична.

Присшествия

"Несчастливая" дата - В нынешнем месяце 13-е число оправдало свою дурную славу, по крайней мере для отеля "Фуджи-эксpress" на пр. Кирова.

На 30 суток - По Указу президента задержаны двое неработающих жителей с. Александровское (Томский район) - А. и Ц. (оба - 1978 г.р.).

С пистолетами - за шапками - В ночь на 15 ноября у дома N 124 по пр. Фрунзе совершено разбойное нападение: под угрозой двух пистолетов у прохожего отобрана шапка из ондатры.

Спорт

У томичей талантов больше

В спорте областной ДЮСШ прошел межгородный турнир среди юной сборной заслуженного тренера России, трехкратного чемпиона РСФСР Ивана Мефодьевича Селетникова.

В. ПОНОМАРЕВ, главный секретарь соревнований.

Publication information including contact details for the newspaper, address, phone numbers, and distribution data.